
4.1.1 简单机械-杠杆（重点练）

一、单选题

1．下列关于力臂的说法，正确的是（　　）

A．力臂是从力的作用点到支点的距离           B．力臂一定在杠杆上

C．力臂是从支点到力的作用线的距离           D．动力臂一定比阻力臂大

2．关于杠杆，下列说法中正确的是（    ）

A．杠杆一定是直的                          B．动力臂与阻力臂之和一定大于杠杆的长度

C．动力和阻力一定在支点的两侧              D．动力和阻力使杠杆转动的方向一定相反

3．如图所示的工具中属于省力杠杆的是

A．  扳手 B． 夹子

C．  钓鱼竿 D．  赛艇的浆

4．如图所示，0 为杠杆的支点，作用在 A 点的 4 个力中，力臂最长的是（    ）

A． 1F B． 2F C． 3F D． 4F

5．如图是一脚踩式垃圾桶的示意图，关于 ABC 和 A'B'C'，两个杠杆的作用，正确的是（　　）

A．两个杠杆都是省力杠杆                    B．两个杠杆都是费力杠杆



C．ABC 是省力杠杆，A'B'C'是费力杠杆          D．ABC 是费力杠杆，A'B'C'是省力杠杆

6．某同学将放在地面上的木棒一端缓慢抬起，若所用的力始终与棒垂直，则在棒被抬起的过程中，所用的

力的大小（   ）

A．逐渐变大 B．始终不变

C．逐渐变小 D．先变小后变大

7．如图所示的等刻度均匀杠杆保持水平平衡，弹簧测力计竖直向上的拉力作用在杠杆的 i 点，若测力计示

数为 3 牛，则一个重为 2 牛的钩码一定挂在杠杆的（　　）

A．b 点 B．j 点 C．e 点 D．n 点

8．如图所示的杠杆用细线悬挂起来，在 A、B 两端分别挂上质量相同的重物 m1、m2 时，杠杆平衡，此时 AO
恰好处于水平位置，不计杠杆重力，则 AO 与 OB 的关系为（　　）

A．AO＞OB B．AO=OB C．AO＜OB D．无法判断

9．如图所示为等刻度的轻质杠杆，A 处挂一个重为 2 牛的物体，若要使杠杆在水平位置平衡，则在 B 处施

加的力为（  ）

A．可能为 0.5 牛 B．可能为 2 牛 C．一定为 1 牛 D．一定为 4 牛

10．如图所示，杠杆处于平衡状态，下列操作中能让杠杆继续保持平衡的是 



A．将左右两边的钩码均向外移动一格           

B．在左右两边钩码的下方各加一个钩码，位置保持不变

C．将左右两边的钩码各去掉一个，位置保持不变

D．将左边的钩码向里移动一格，同时将右边钩码去掉一个

11．如图所示，一根质地均匀的木杆可绕 O 点自由转动，在木杆的右端施加一个始终竖直向上的作用力 F，
使杆从 OA 位置匀速转到 OB 位置的过程中，力 F 的大小将（　　）

A．一直是不变的      B．一直是变小的      C．先变大，后变小 D．先变小，后变大

12．如图所示，一块厚度很薄、质量分布均匀的长方体水泥板放在水平地面上，若分别用一竖直向上的动

力 F1、F2 作用在水泥板一端的中间，欲使其一端抬离地面，则（    ）

A．F1>F2，因为甲中的动力臂长          B．F1<F2，因为乙中的阻力臂长

C．F1>F2，因为乙中的阻力臂短          D．F1=F2，因为动力臂都是阻力臂的 2 倍

二、填空题

13．杠杆平衡状态是指杠杆处于______或______转动状态。一杠杆的阻力臂是动力臂的 1.5 倍，受到的阻力为 20
牛，为使其处于平衡，则动力为______牛。

14．如图所示是各类利用杠杆的工具，其中属于省力杠杆的为______，属于费力杠杆的为______，属于等臂杠

杆的是______。（选填字母）

15．如图所示，人在踮起脚时，人脚可以看成一个杠杆，其支点是 _____ （填“脚后跟”或“脚掌与地面接触

的地方”），这是一个_____杠杆。  



16．如图所示，一位体重为 600 牛的同学在做俯卧撑，A 点为重心，则地面对他双手的作用力大小为____牛，

方向____。

17．如图所示是搬运泥土的独轮车，独轮车属于______杠杆（选填“省力”或“费力”）。设车箱和泥土的总重 G＝
800N，运泥土时从 A 点提起独轮车把手的力是 F，F 的大小至少是______N。

18．杠杆是我们生活中一种常见的简单机械，如图所示，轻质杠杆OA 可绕 O 点无摩擦转动，A 点悬挂一个

重为 20N的物体，B 点施加一个竖直向上的拉力 F，使杠杆在水平位置平衡，且 : 2 :1OB AB  。则F  ______
N，此杠杆______是杠杆。

19．如图所示，重为 15 牛的物体挂在 B 处，O 为轻质杠杆的支点，要想使杠杆保持水平平衡，若在 F 处施

加的最小的力是______牛，方向______；若在 H 处施加 3 牛的力，此时，杠杆______保持水平平衡（选填“一
定”、“可能”或“一定不”）。

20．在一次社会实践活动中，小李用一根轻质木棒扛着包裹前进，第一、二次扛了同一个包裹，但包裹悬

挂的位置离肩膀的距离不同，如图（a）、（b）所示，小明感觉第二次手用的力较大。第三次他换了一个较

轻的包裹，用第二次的方式扛着，如图（c



）所示，他感觉这次手用的力比第二次小。请分析这个活动中用力大小受哪些因素影响。（每次木棒静止在

肩膀上的位置、小明手握木棒的位置相同）

（1）分析比较图（a）与（b）及相关条件，可得出初步结论：_______________。

（2）分析比较图（b）与（c）及相关条件，可得出初步结论：_______________。

三、作图题

21．如图所示的轻质杠杆处于平衡状态，请画出力 F1 的力臂 l1。

22．轻质杠杆 OA 在如图所示的位置保持静止，请在图中画出阻力 F2 的力臂 l2 和作用在 A 点的最小动力 F1

23．如图所示，杠杆 AB 在力 F1、F2 的作用下处于静止状态，L2 是力 F2 的力臂。在图中画出力 F1 的力臂 L1

和力 F2。



四、计算题



24．杠杆平衡时，动力 F1 的大小为 20 N，动力臂 l1 为 0.4 m，阻力臂 l2 为 0.1 m，求 阻力 F2 的
大小。

25．如图所示，如图所示的轻质杠杆 OB，O 为支点，OB 长 40 厘米，AB 长 10 厘米，B 端所挂物体重为 60
牛，求：

（1）在 A 点使杠杆水平平衡的最小拉力的大小和方向。

（2）若改用 18 牛的力仍在 A 点竖直提起原重物，求重物的悬挂点离 O 点的距离。

五、实验题

26．如图甲所示，若不计杠杆质量和摩擦且杠杆刻度均匀，每个钩码均重 1 牛。

（1）在杠杆左边 A 处挂四个相同钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在杠杆右边 B 处挂同样钩码______个；

（2）如图乙所示，用弹簧测力计在 C 处竖直向上拉，弹簧测力计的示数为________牛；

（3）当弹簧测力计逐渐向右倾斜时，使杠杆仍然在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将______（选填“变
大”、“不变”或“变小”），其原因是：_________。

27．在“探究杠杆平衡的条件”实验中，小红同学观察到杠杆静止在如图所示位置，此时杠杆处于______状态

（选填“平衡”或“不平衡”）。

（1）为了使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向_______调节（选填“左”或“右”），这样做的目的是

___________；

动力（牛） 动力臂（厘米） 阻力（牛） 阻力臂（厘米）



2 10 5 4

（2）杠杆在水平位置平衡后，小红在杠杆两侧分别挂上若干钩码，杠杆再次静止在如图所示的位置，接下

来的实验步骤是____，使杠杆再次静止在水平位置，同时将实验数据记录在表中。小红分析数据后得出结论：

杠杆平衡的条件是动力×动力臂=阻力×阻力臂。请判断，小红的实验过程及分析数据得出结论是______的（选

填“合理”、“不完全合理”或“错误”），理由是________。

28．根据“研究杠杆平衡条件”的实验，完成下列填空：

（1）把杠杆的______支在支架上，在调节杠杆平衡时，发现杠杆如图所示位置静止，此时杠杆______（选填“处
于”或“不处于”）平衡状态，他可以调节右端的螺母，使它向___移动，（选填“左”或“右”），直到杠杆在______
位置平衡，其目的是为了便于______。

（2）把钩码分别挂在杠杆的两侧，改变钩码的个数或在杠杆上的位置，使杠杆平衡。如图是第三次实验，

请根据图示把实验数据填入下表中。（已知：杠杆每格长 2 厘米，钩码每个重 0.5 牛）

实验次数 动力（牛） 动力臂（厘米） 阻力（牛） 阻力臂（厘米）

1 2 4 2 4

2 1.5 2 0.5 6

3 0.5 _______ _______ 6

（3）归纳杠杆平衡的条件：_____________同学结论正确。

小芳：杠杆平衡时，动力臂等于阻力臂。

小明：杠杆平衡时，阻力与动力之比等于动力臂与阻力臂之比。

小李：杠杆平衡时，动力乘阻力臂等于阻力乘动力臂。

小张：杠杆平衡时，动力和阻力必须在支点的两侧，且方向必须相同。

（4）在图中，若弹簧测力计倾斜，其示数将________。（选填“变大”、“变小”或“不变”）



29．某课外兴趣小组为了研究杆秤定标，自制了一把杆秤。他们取质量为 5 克的物体作为秤砣，秤盘内不

放重物，秤砣的位置在 A 处时杆秤水平平衡，A 处即零刻度（俗称定盘星），如图（a）所示。然后，在秤盘

中分别放入标准质量的称量物体 m 后，当杆秤水平平衡时，分别记下秤砣的位置，由此定刻度，如图（b）
所示。他们用刻度尺分别测量对应的刻线到零刻度的距离 s，记录数据如表一所示。接着，他们又分别将质

量为 10 克、25 克的物体作为秤砣，实验过程同前，并将数据记录在表二、表三中。

表一 秤砣 5g 表二 秤砣 10g 表三 秤砣 25g

序号 m s 序号 m s 序号 m s

1 10g 4 cm 4 10g 2cm 7 10g 0.8cm

2 20g 8 cm 5 20g 4cm 8 20g 1.6cm

3 30g 12cm 6 30g 6cm 9 30g 2.4cm

（1）分析比较实验序号_________________的数据及相关条件，可以得到初步结论：同一把杆秤，当秤砣的质量

一定时，刻线到零刻度的距离与称量物体的质量成正比。

（2）分析比较实验序号 1 与 4 与 7 或（2 与 5 与 8）或（3 与 6 与 9）的数据及相关条件，可以得到初步

结论：________________。

（3）某同学家有一小块矿石，他想测出此矿石的质量，但是由于质量太小，这些秤都无法测量。请问他应

该如何改进杆秤？_________________。



30．在探究“杠杆的平衡条件”实验中，所用的实验器材有：杠杆：（杠杆上每小格长为 2cm）、支架、弹簧测

力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干个。

（1）实验前，把杠杆的______支在支架上，杠杆静止在如图甲所示的位置，此时杠杆处于______（选填“平衡”
或“不平衡”）状态；

（2）实验时调节杠杆两端的______，使杠杆在______位置平衡，主要是为了______，因此应将如图甲所示杠杆

左端的平衡螺母适当往______（选填“左”或“右”）调，或者将右端的平衡螺母适当往______（选填“左”或“右”）
调。开始实验时，在杠杆两侧挂上钩码，需要改变钩码的______，使杠杆重新平衡；

（3）杠杆在水平位置平衡后，小明在杠杆 A 点处挂上 2 个钩码，做为动力 F1，B 点处挂上 l 个钩码，做为

阻力 F2，杠杆恰好在水平位置平衡，如图乙所示，分别测量出两个力的力臂 L1 和 L2，计算后便得出杠杆的

平衡条件是：F1L1=F2L2。小红认为小明这种实验处理方法是不完善的，理由是______；

（4）接着，小明提出新的探究问题：“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条件是否仍然成立？”于是小

明利用如图丙所示装置进行探究，在杠杆 D 点处挂上 2 个钩码，用弹簧测力计在 C 点处竖直向上拉使杠杆

在水平位置处于平衡状态，以弹簧测力计的拉力为动力 F1′，钩码重力为阻力 F2′，多次调整力和力臂的大小

进行测量，发现：F1′L1′总是大于 F2′L2′，其原因主要是______作用的影响；

（5）实验中，用装置图的方式悬挂钩码，杠杆也能水平平衡（杠杆上每格等距），但老师建议同学不宜采

用这种方式，该种方式的不足主要是因为______。

A．一个人无法独立操作

B．力臂与杠杆不重合

C．力和力臂数目过多，不易得出结论

D．杠杆受力不平衡



4.1.1 简单机械-杠杆（重点练）

一、单选题

1．下列关于力臂的说法，正确的是（　　）

A．力臂是从力的作用点到支点的距离

B．力臂一定在杠杆上

C．力臂是从支点到力的作用线的距离

D．动力臂一定比阻力臂大

【答案】C

【解析】

力臂是从支点到力的作用线的距离，简单地说，就是“点到线”的距离，而不是“点”到“点”

的距离。当力的作用线通过支点时，力臂为零。力臂不一定是杠杆的长度，也不一定在杠杆

上。动力臂不一定大于阻力臂，比如费力杠杆的动力臂小于阻力臂，杠杆越大，力臂不一定

越大，如图所示：

故选 C。

2．关于杠杆，下列说法中正确的是（    ）

A．杠杆一定是直的

B．动力臂与阻力臂之和一定大于杠杆的长度

C．动力和阻力一定在支点的两侧

D．动力和阻力使杠杆转动的方向一定相反

【答案】D



【解析】

A．杠杆是一根能够承受力的硬棒，可以是直的，也可以是弯的，故 A 错误；

B．动力臂和阻力臂之和可以等于杠杆的长度，故 B 错误；

C．动力和阻力可以在支点的同一侧，故 C 错误；

D．轻质杠杆在两个力作用下处于平衡状态，它们使杠杆转动的方向相反，故 D 正确．

3．如图所示的工具中属于省力杠杆的是

A．  扳手 B． 夹子

C．  钓鱼竿 D．  赛艇的浆

【答案】A

【解析】

A．扳手在使用过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆；故 A 符合题意；

B．夹子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆；故 B 不符合题意；

C．在使用钓鱼竿时，手移动的距离小于鱼移动的距离，并且动力臂小于阻力臂，所以它属

于费力杠杆，故 C 不符合题意．

D．浆在划水的过程中，手移动的距离小于浆移动的距离，动力臂小于阻力臂，所以它属于

费力杠杆，故 D 不符合题意．

4．如图所示，0 为杠杆的支点，作用在 A 点的 4 个力中，力臂最长的是（    ）



A． 1F B． 2F C． 3F D． 4F

【答案】C

【解析】

由图可知，力 F1 过支点，力臂是零，F2 的力臂是 OB，F3 的力臂是 OA，F4 的力臂是 OC，所

以力臂最长的是 F3，故 ABD 不符合题意，C 符合题意．

5．如图是一脚踩式垃圾桶的示意图，关于 ABC 和 A'B'C'，两个杠杆的作用，正确的是（　　）

A．两个杠杆都是省力杠杆

B．两个杠杆都是费力杠杆

C．ABC 是省力杠杆，A'B'C'是费力杠杆

D．ABC 是费力杠杆，A'B'C'是省力杠杆

【答案】C

【解析】

对于杠杆 ABC，B 点是支点，动力作用在 A 点，阻力作用在 C 点；脚踩下踏板时，动力臂

大于阻力臂，属于省力杠杆；对于杠杆 A'B'C'，支点是 A'，动力作用在 B'点，阻力作用在 C'

点；在打开盖子的过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆。

故选 C。

6．某同学将放在地面上的木棒一端缓慢抬起，若所用的力始终与棒垂直，则在棒被抬起的

过程中，所用的力的大小（   ）

A．逐渐变大 B．始终不变



C．逐渐变小 D．先变小后变大

【答案】C

【解析】

此过程中，F 与杠杆始终垂直，所以动力臂 l1 不变，由于木棒的位置的变化，导致了阻力 F2

的阻力臂 l2 在变小，根据杠杆的平衡条件可得：F= 2 2

1

F l
l ，在公式中阻力不变，由于 l2 的变小

可知 F 在变小．故 C 符合题意，ABD 不符合题意．

7．如图所示的等刻度均匀杠杆保持水平平衡，弹簧测力计竖直向上的拉力作用在杠杆的 i

点，若测力计示数为 3 牛，则一个重为 2 牛的钩码一定挂在杠杆的（　　）

A．b 点 B．j 点 C．e 点 D．n 点

【答案】C

【解析】

设杠杆的一个小格为 L，一个钩码重为 G，图中由杠杆平衡条件得

3N 2 2NL nL  

解得， 3n  ，所以重为 2 牛的钩码一定挂在杠杆的 e 点。

故选 C。

8．如图所示的杠杆用细线悬挂起来，在 A、B 两端分别挂上质量相同的重物 m1、m2 时，杠

杆平衡，此时 AO 恰好处于水平位置，不计杠杆重力，则 AO 与 OB 的关系为（　　）



A．AO＞OB B．AO=OB C．AO＜OB D．无法判断

【答案】C

【解析】

设杠杆右端，受到 m2 的拉力的力臂为 OC，根据杠杆平衡的条件可得

1 1

2 2

G OA m g OAOC OA
G m g
 

  

在直角三角形 OCB 中，OC 是直角边，OB 是斜边，所以 OC 小于 OB，即 OA 也小于 OB。

故选 C。

9．如图所示为等刻度的轻质杠杆，A 处挂一个重为 2 牛的物体，若要使杠杆在水平位置平

衡，则在 B 处施加的力为（  ）

A．可能为 0.5 牛 B．可能为 2 牛 C．一定为 1 牛 D．一定为 4 牛

【答案】C

【解析】

设每格长度为 l，则 A 处距支点距离为 2l，B 处距支点距离为 4l．A 处所挂物体重力为 2

N，根据杠杆平衡条件，则在 B 处施加的力为：

FB=
2

4
AG l

l


=
2N 2

4
l

l


=1N．

故 C 符合题意．

10．如图所示，杠杆处于平衡状态，下列操作中能让杠杆继续保持平衡的是 
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